附件2
《2016年企业减免税调查表》填报说明

一、调查范围

（一）企业范围界定。所有企业纳税人，都在此次减免税统计调查范围内，包括已确认享受减免税的企业纳税人和未享受减免税的企业纳税人。企业分支机构等也包括在内。
（二）减免税概念界定。减免税指税法规定对某一部分特定纳税人或征税对象，给予减轻或免除税收负担的一种税收优惠措施，包括税率式减免、税基式减免和税额式减免三类。具体包括已申报已审批、非申报非审批的征前减免、退库减免和欠税抵顶。其中，征前减免包括所得税加计扣除减免、对未达起征点的个体工商户减免等；退库减免包括税务部门审批办理的先征后退（即征即退）、财政部门审批办理的流转税先征后返减免；不包括出口退税。 
（三）时间范围界定。2015年1月1日至2015年12月31日期间内享受的各项减免税。

（四）减免方式界定。此次调查的减免税具体分为征前减免、退库减免和欠税抵顶三类。“征前减免”指未征收入库而直接减免的税款；“退库减免”指已征收入库但通过审批办理的退库减免，包括由税务部门审批办理的即征即退减免、税务部门其他退库减免和财政部门审批办理的流转税先征后退减免。

（五）税种范围界定。此次调查只涉及税务部门负责征收管理的各税种，不包括各种非税收入，也不包括关税、船舶吨税以及海关代征的进口产品税收。
二、表列项目解释

（一）“纳税人名称”“纳税人识别号”按税务登记的相关内容填写，对2015年10月1日起新办理登记注册的纳税人按照社会信用代码填写，反映在“纳税人识别号”栏中；已完成税务登记但换用社会信用代码的纳税人仍按照原纳税人识别号填写。“登记注册类型（代码）”“所属行业（代码）”严格执行国家标准。如企业有多个主营项目，则按其当期实际减免税数额最大的行业填列。
（二）“当期销售(营业) 额”为企业生产经营取得的收入，包括“主营业务收入”和“其他业务收入”；“当期利润总额”为税前利润，以上均从企业利润表产生。
（三）“当期应缴税金”和“当期实缴税金”根据企业财务数据填报。“当期应缴税金”指企业当期应缴纳的各项税金；“当期实缴税金”指企业当期实际缴纳的各项税金，包括缴纳以前年度欠税。表中“当期应缴税金”和“当期实缴税金”应分别根据国税、地税征管税种，加总后填报。

（四）本表“当期实际减免税额”指当期企业实际享受的减免税。其中“征前减免”指未征收入库而直接减免的税款（不含抵减）；“退库减免”指已征收入库但通过审批办理的退库减免，包括由税务部门审批办理的即征即退减免、税务部门其他退库减免和财政部门审批办理的流转税先征后返减免等。已审批，但当期实际未退库（或抵减）的，不统计在当年年度内。
（五）“企业享受减免税起始时间”，指纳税人享受某项减免税政策的起始年度。如某项减免税政策的法律规定有效执行年度为2010年起，而某纳税人从2011年开始享受这项减免优惠政策，则在该栏应填“2011年”(不填月份)。
三、填表方法

（一）《2016年企业减免税调查表》由企业纳税人分户填报。若企业纳税由国税、地税共同管理，则需根据国税、地税所管税种，分别计算，分别向国税、地税机关填报。

（二）享受减免税的企业纳税人填报《2016年企业减免税调查表》时，应对照《2016年减免税分类及代码表》，并根据所享受的具体减免税政策，逐项计算、逐项填报。首先，应确定所涉及的减免税税种；其次，确定该税种下所涉及的减免项目大类和小类，以及具体的减免税政策文号和减免代码；最后，根据具体减免税政策规定，计算后填报。

如某企业享受多项减免税政策，有的政策涉及增值税、营业税、企业所得税等多个税种，填报时，应分别计算以上各税种所涉及的具体减免税政策的减免税额，然后在《2016年企业减免税调查表》的“项目”纵栏下分行逐项填报。

不享受减免税的企业纳税人，必须将调查表上半部分“纳税人名称”“纳税人识别号”“当期销售（营业额）”“当期利润总额”等信息填写完整（“电子邮箱”如果没有，可不填写），并将调查表交回主管税务机关。

（三）《2016年企业减免税调查表》的“项目”纵栏，只需对照《2016年减免税分类及代码表》填写相关的减免代码，不需填写具体的文件名称或文件号。 
（四）《2016年减免税分类及代码表》对现行减免税政策进行了列举，并在有关税种下分为若干减免税项目，供计算填报时参考。同时在每个税种的“支持其他各项事业”大类下，都设置了“其他税收优惠”小类，以备补遗。如果企业所享受的减免税政策未被列举，请将该减免税额填入相关税种最后一栏的“其他”项目中。
四、征前减免税额计算公式

为便于对征前减免税额的计算，现列举一些基本计算公式，供参考。

（一）增值税

1.一般纳税人正常征收时

免征税额=免税销售额/（1+适用税率）*同行业税负率（或全省平均税负）

2.一般纳税人简易办法征收时

减征税额=货物销售额/（1+适用税率）*同行业税负率（或全省平均税负）-货物销售额/（1+征收率）*征收率

货物销售额/（1+适用税率）*同行业税负率（或全省平均税负）-货物销售额/（1+征收率）*征收率≤0时无意义。

3.小规模纳税人

免征税额=免税销售额/（1+征收率）*征收率

4.其他

（1）一般纳税人销售自己使用过的属于条例第十条规定不得抵扣且未抵扣进项税额的固定资产，适用按照简易办法依照3%征收率减按2%征收增值税优惠
减征税额=含税销售额/（1+3%）*（3%-2%）
（2）小规模纳税人（除其他个人外）销售自己使用过的固定资产，适用依照3%征收率减按2%征收增值税优惠

减征税额=含税销售额/（1+3%）*（3%-2%）

（3）纳税人销售旧货，适用按照简易办法依照3%征收率减按2%征收增值税优惠

减征税额=含税销售额/（1+3%）*（3%-2%）
（二）消费税

1.从价征收  
减免税额=销售额*税率*减免幅度

2.从量征收  
减免税额=减免数量*单位税额

（三）企业所得税

1.税额式减免方式下

减免税额=应缴所得税额*减免幅度

2.税率式减免方式下

减免税额=应纳税所得额*（法定基本税率-适用税率）

3.税基式减免方式下

对于不征税收入、免税收入、免税所得，企业应按照25%或其他适用税率，一律转化为减免税额后填报。鉴于企业所得税税前扣除内容很多，有些政策文件是按行业甚至按企业下发的，难以一一把握，难以给出统一的计算公式，应根据实际情况，由纳税人自行填报。

（四）营业税等地方税种

1.税额式减免方式下

房产税、印花税、土地增值税、城建税减免税额=应缴税额*减免幅度

城镇土地使用税、车船税减免税额=减免计税依据*适用单位税额
2.税率式减免方式下
减免税额=计税依据*（基本税率-适用税率）

3.税基式减免方式下

减免税额=计税依据*适用税率
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