附件1：

委托代征税款协议书

国税代征字(       )第      号

甲方(委托代征税务机关)：           乙方(受托代征单位)：

法定代表人(负责人)：                 法定代表人(负责人)：

地址：                                     地址：
为加强委托代征税款管理，保障国家税收收入，根据《中华人民共和国税收征收管理实施细则》的有关规定，甲方委托乙方代征零星分散和异地缴纳的税收。为明确双方责任，经甲、乙双方协商，特签订委托代征税款协议如下：

一、代征范围：

二、代征税种：

三、征税依据：法律、法规规定或甲方核定的税额。

四、代征期限为   ，具体为：    年  月 日至  年  月  日。

五、委托代征的环节：（销售货物、应税劳务后）。

六、税款征收时间：（临时经营纳税人，按次(日)征收；其他纳税人以一个月为一期，自期满之日起十日内征收。）

七、甲方的权利和义务：

（一）负责委托代征纳税人的税务登记(包括变更、注销、暂歇业)，定额核定(调整)、处罚等涉税事项管理。

（二）负责对乙方的代征工作进行具体指导和检查。

（三）应及时向乙方提供代征税款的代征依据及必需的税收票证。

（四）应及时解答乙方对税收政策的咨询。

（五）应及时追缴乙方未按照规定期限解缴代征的税款及滞纳金。

（六）由于国家税收法律、法规、规章的废止或修订，致使本协议失效或部分失效时，应及时通知乙方并要求终止或修改协议。

（七）应按国家有关规定向乙方支付代征手续费。

八、乙方的权利和义务：

（一）必须严格按税收政策规定和甲方提供的代征依据，指定专人代征税款，并按规定向纳税人开具甲方提供的完税凭证。

（二）必须按照甲方的票证管理规定，领取、使用、保管、报缴有关凭证。

（三）必须设置“代征税款帐簿”，对代征的税款分纳税人逐笔登记。随时提供有关涉税资料，接受甲方的检查。

（四）乙方收取现金税款的结报缴销时限：当地设有国库经收处的，应于当日或次日结报税款和缴销票证；当地未设有国库经收处的，应按“双限”执行：结报期限最长不得超过一个月，税款金额最多不得超过2000元；收取非现金税款的结报缴销时限为税款入库的次日。

（五）在代征过程中遭遇拒绝纳税行为，应在24小时内报告甲方，由甲方依法处理。不得擅自处罚纳税人。
（六）因乙方单方面原因，不能履行代征工作的，必须提前30日通知甲方，经双方协商妥善处理。不得擅自再委托其他任何组织或个人从事税款征收活动。

（七）凭税务机关审核无误的“委托代征情况表”，向甲方领取代征手续费。

九、违约责任：
（一）甲方违反本协议，乙方有权按照有关法律规定要求甲方履行义务，并提出有权单方面终止本协议。
（二）乙方违反本协议，甲方有权按照国家税法有关规定追究乙方的违约责任，并终止本协议。
（三）因乙方责任造成税款损失，乙方应全额补偿。
（四）乙方未按规定建立代征税款帐簿，设立《委托代征税款征收分户台帐》的，甲方可以处二千元以下的罚款，情节严重的，处二千元以上五千元以下的罚款。
（五）乙方未按规定的期限解缴税款的，甲方可以处二千元以下的罚款，情节严重的，处二千元以上一万元以下的罚款。
（六）乙方不征或者少征应征税款的，甲方对代征人处不收或少收税款百分之五十以上或三倍以下的罚款；情节严重的，取消其代征资格；构成犯罪的，依法追究刑事责任。
十、本协议未尽事宜，由双方协商确定。
十一、本协议自领取《委托代征税款证书》之日起即具有法律效力。

十二、本协议书一式四份，甲方一份，乙方一份，双方主管部门各一份。
甲方(公章)                               乙方(公章)

法定代表人(负责人)：                法定代表人(负责人)：

(签字)                               (签字)

      年    月    日                         年    月    日
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