附件2：课题申报指南

“十一五”国家科技支撑计划重点项目

“人工影响天气关键技术与装备研发”

课题申报指南

“人工影响天气关键技术与装备研发”项目通过科技攻关和科学试验，将揭示环北京地区典型云系结构、云降水形成发展的过程和空中水资源开发利用潜力，研究混合云和暖云的人工增雨及人工消雾的关键技术方法，研发新型人工增雨及消雾装备，集成人工增雨及消雾技术，显著提高人工增雨及消雾的水平和效率。

在科技部“十五”科技攻关项目“人工增雨技术研究及示范”的研究成果基础上，拟以环北京地区为主要试验研究区域，针对不同降水云系，研究其宏、微观结构以及云降水形成发展过程，研究该地区空中水资源开发潜力；针对混合云和暖云降水特点，研究最佳人工增雨技术；研发无人驾驶飞机催化技术；开展人工消雾试验研究；针对我国人工影响天气关键技术装备的现状和需求，开展人工增雨和消雾装备的研发；研发建立环北京地区人工增雨综合技术系统。现将本次课题申报指南发布如下：

课题1：环北京地区云降水结构及云降水形成发展过程研究

目标

揭示环北京地区典型云系的云降水宏微观结构和云降水形成发展过程，评价环北京地区空中水资源状况及其可开发利用潜力。

研究内容

利用机载云微物理测量仪器、卫星、雷达、地面加密观测等手段，对云降水系统进行综合观测，结合数值模拟，研究不同动力条件下和不同发展阶段的云降水系统宏微观结构以及典型云系云降水形成发展过程，研究并科学评价环北京地区空中水资源状况及其可开发利用潜力，研究北京地区气溶胶对云降水过程的可能影响。

考核指标

· 提出环北京地区典型云系的云降水宏微观结构特征和降水形成发展的概念模型；

· 给出环北京地区人工增雨潜力的评价方法和结果。

申报要求：

申报单位应具有长期从事人工影响天气科学研究的学科队伍和学科带头人；具有长期人工增雨外场科研观测的组织和实践经验；具有云降水微物理机载观测仪器和相应的分析软件；具有卫星资料反演软件和计算条件；具有能详细描述云降微物理过程的数值模式和提供相应的计算条件。

课题总经费：

900万元，其中国拨经费900万元。

课题2：混合云人工增雨技术研究

目标

研究环北京地区混合性降水云系的最佳催化和效果检验技术。

研究内容

在“十五”层状云人工增雨技术研究的基础上，以卫星、雷达和飞机等综合观测为主，研究环北京地区积层混合云人工增雨技术；在现有云模式基础上，研发混合云数值模式，研究最佳催化的方法和混合云催化增雨效果检验技术，形成有针对性的最佳催化技术。

考核指标

· 研制出混合云人工增雨最佳催化方案；

· 示范区积层混合云催化作业有效时段内雨量增加10％～15％。

申报要求：

申报单位应具有长期从事人工影响天气研究的学科队伍和学科带头人；具有长期人工增雨外场科研观测的组织和实践经验；具有卫星资料反演和计算能力；具有多普勒雷达资料分析能力；具有能详细描述云降水微物理过程的数值模式和提供相应的计算条件。可以提供相应的配套经费和观测便利。

课题总经费：

400万元。其中国拨经费300万元，自筹经费100万元。

课题3：暖云人工增雨技术研究

目标

研制出暖云人工增雨催化技术和效果检验技术。

研究内容

针对我国在暖云催化增雨技术研究的薄弱环节，借鉴国外在暖云催化增雨研究方面的成果，通过卫星、雷达和飞机等综合观测试验和数值模拟，研究暖云催化增雨的技术；研发暖云降水模式，研究吸湿性催化剂在云中的扩散规律、人工催化的物理响应及暖云催化的效果检验方法。

考核指标

· 研制出暖云人工增雨最佳催化方案；

· 示范区暖云催化作业有效时段内雨量增加10％～15％。

申报要求：

申报单位应具有长期从事人工影响天气科学研究的学科队伍和学科带头人；具有卫星资料反演软件和计算条件；具有多普勒雷达资料分析能力；具有能详细描述云降水微物理过程的数值模式和云数值模式发展经验以及相应的计算条件。可以提供相应的配套经费和观测便利。
课题总经费：

440万元。其中国拨经费340万元，自筹经费100万元。
课题4：北京地区人工消雾技术研究

目标

形成北京地区人工消雾技术方法。

研究内容

综合观测环北京地区雾的形成、演变和消散规律及雾的结构和能见度的关系等。利用云室进行造雾试验，研究人工消雾的机理；研发人工消雾数值模式，并进行敏感性试验，研究人工消雾的催化方式、最佳播撒剂量、催化响应范围等；利用课题6研发的吸湿性焰剂和现有的消雾技术，开展外场试验；改进和完善环北京地区人工消雾催化作业技术。

考核指标

· 给出北京地区人工消雾技术方法

申报要求：

申报单位应具有长期从事人工影响天气科学研究和催化试验的学科队伍；具备GPS/MET水汽探测、地基微波辐射计、风廓线仪等地面探测能力；可以实时获取北京城市气象综合监测网资料，并曾经从事过北京地区人工消雾试验，有相关的经验和部分催化消雾设备。可提供相应的配套资金和外场催化作业便利条件。

课题总经费：

300万元。其中国拨经费200万元，自筹经费100万元。

课题5：无人驾驶飞机催化增雨技术及示范

目标

提出无人驾驶飞机人工增雨催化作业技术，并进行外场人工增雨作业试验。

研究内容

开发适用于无人驾驶飞机的人工增雨机载催化工具；研究无人驾驶飞机飞行控制系统、飞行路径设计以及有效保障无人驾驶飞机安全回收技术，无人驾驶飞机催化播撒的控制系统和催化方式；在环北京地区和青海三江源地区开展外场试验，建立无人驾驶飞机人工增雨作业技术系统。

考核指标

· 提供无人驾驶飞机人工增雨催化作业技术

申报要求：

申报单位应具有长期从事大气探测仪器研发的学科队伍和学科带头人；具有无人机和相关探测、催化仪器研制经验；具有无人机外场飞行试验经验和条件；具有用于人工影响天气的无人驾驶飞机。可以提供相应的配套经费。

课题总经费：

460万元。其中国拨经费100万元，自筹经费360万元。

课题6：人工增雨及消雾装备研发

目标

研发并改进室内实验及检测装备和人工增雨及消雾装备。

研究内容

对云室和云雾风洞进行改造和升级，完善其环境参量的监控和检测系统；研制吸湿性催化剂，通过室内实验进行催化剂性能检测；研发吸湿性催化剂机载播撒设备，并进行外场试验；研制和改进人工增雨和消雾装备；根据室内实验结果，编制检测冷云催化剂和暖云催化剂的行业标准。

考核指标

· 改造和升级后的云室和云雾风洞具备吸湿性核检测功能；

· 给出一种暖云人工增雨吸湿性催化剂和播撒设备；

· 研制出新型人工消雾装备。

申报要求：

申报单位应具有长期从事人工影响天气学科室内实验研究的学科队伍和经验，具有云室和云雾风洞的基本实验条件；具有云室和云雾风洞的相关监测、检测仪器研制发展经验。可以提供相应的配套经费和实验条件。

课题总经费：

400万元。其中国拨经费360万元，自筹经费40万元。

课题7：环北京地区人工增雨综合技术集成及示范

目标

集成本项目研究成果，建立可业务化的环北京地区人工增雨综合技术系统。

研究内容

在“十五”研究成果的基础上，充分利用本项目1－6课题的研究成果，完善环北京地区人工增雨作业条件的监测识别技术、催化作业技术和效果检验技术等各单项技术，结合环北京区域人影业务环境条件，进行综合集成开发；完善现有的人工增雨技术系统，建立集多尺度信息采集、分析和综合显示，作业条件分析预测、作业决策指挥和效果检验等多种先进功能可业务化的环北京地区人工增雨综合技术示范系统，并在全国推广应用。

考核指标

· 在环北京地区建立一套可业务化的人工增雨综合技术系统；

· 在1～3个重点区进行应用示范。

申报要求：

申报单位应具有长期从事人工影响天气科学研究和业务实施、管理的学科队伍和学科带头人；具有人工增雨技术综合集成的组织和实践经验；具有人工增雨技术综合集成平台及相关技术基础。具有综合示范的业务支撑条件，可以提供相应的配套经费。

课题总经费：

400万元。其中国拨经费300万元，自筹经费100万元。
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